

沿着总书记的足迹

努力开创百姓富生态美的新未来

——沿着总书记的足迹之贵州篇

人民日报记者万秀斌 汪志球 黄娴 程焕 苏滨 陈隽逸

黔北高原,群山葱郁,赤水河奔腾蜿蜒;苗岭深处,芦笙悠扬,六冲河山歌欢唱;科创园内,数据如涌,场景应用层出不穷……今日贵州,满眼生机,愈加多姿多彩。

党的十八大以来,习近平总书记两次赴贵州考察调研,参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议,参加党的十九大贵州省代表团讨论,多次就贵州工作作出重要指示,要求贵州在新时代西部大开发上闯新路,在乡村振兴上开新局,在实施数字经济战略上抢新机,在生态文明建设上出新绩,为贵州发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

牢记嘱托,贵州以高质量发展统揽全局,干字当头、实字为先,实字为要,努力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化

炖在火炉上的腊子鸡,香味诱人,花茂村“红色之家”农家乐老板王治强麻利地收

拾好庭院,静候客人到来。

2015年6月16日,习近平总书记来到遵义市遵义县(现为播州区)枫香镇花茂村考察。在村民王治强家中,习近平总书记进房间、看院落,同村民们围坐在一起亲切交谈。总书记对花茂村把扶贫开发与富在农家、学在农家、乐在农家、美在农家的美丽乡村建设结合起来的做法表示肯定,希望村党支部、村委会和村干部心往一处想、劲往一处使、汗往一处流,共同把乡亲们的事情办好。

“我们按照总书记的指示,一届接着一届干,带领大家把事业干好,把日子过好。”花茂村党总支书记彭龙芬说,从2015年起,村里推动农文旅融合发展,先后吸引2000余名劳动力回乡创业就业,大家的日子更加红火,2021年全村人均收入超过2.2万元。

2015年6月18日,习近平总书记在贵州调研期间专门主持召开涉及武陵山、乌蒙山、滇桂黔集中连片特困地区扶贫攻坚座谈

会,就加大力度推进扶贫工作提出切实落实领导责任、切实做到精准扶贫、切实强化社会合力、切实加强基层组织“四个切实”的具体要求。

贵州牢记习近平总书记重要指示,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程来抓,到2020年,66个贫困县全部摘帽,923万贫困人口全部脱贫,192万群众搬出大山,彻底告别了千百年来的绝对贫困。

脱贫之后,乡村如何振兴,习近平总书记念兹在兹。

毕节曾是西部贫困地区的典型。上世纪80年代,在党中央亲切关怀下,国务院批准建立了毕节“开发扶贫、生态建设”试验区。习近平总书记十分牵挂毕节的发展,党的十八大以来3次就毕节试验区工作作出重要指示批示。2020年,毕节完成了脱贫攻坚任务。2021年2月,习近平总书记到贵州考察,第一站就专程来到毕节察看乡亲们脱贫后的实际情况。

在毕节市黔西县(现为黔西市)新仁苗

族乡化屋村,总书记走进村民赵玉学家,仔细察看生活居住环境,“做饭用电,电费贵不贵?有了自来水,洗澡都有热水吧?”总书记还同赵玉学一家制作当地传统节日食品黄粑,并聊起家常。“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美!”一言一语,饱含深切关怀。

“脱贫之后,要接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化。希望乡亲们继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美。”习近平总书记的殷切嘱托,化作当地干部群众推进乡村振兴的强大动力。一年来,化屋村新修8.4公里旅游公路,新建两条总长48.5公里的10千伏线路保障乡村发展建设和生活用电,搭建“5G+数字乡村统一平台”,发展特色种植养殖、精品民宿、农家乐等产业。看好发展乡村旅游的前景,赵玉学将自家房子改造成农家乐。化屋村党支部书记许蕾说,2021年,化屋村人均可支配收入已增加到1.93万元。

打赢脱贫攻坚战后,贵州全力推进巩固

拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。贵州严格落实“四个不摘”要求,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,率先开发建设防止返贫监测信息平台、“贵州防贫申报”小程序和低收入人口动态监测信息平台,早发现、早干预、早帮扶,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

“总书记要求贵州在乡村振兴上开新局,我们一定扎实落实好。”贵州省乡村振兴局党组书记、局长穆嵘坤介绍,贵州出台分类分级推进乡村振兴的指导意见,坚持因地制宜、分类推进,根据各地脱贫基础、区位条件和资源禀赋的不同,将全省所有县分为乡村振兴引领示范县、重点推进县、夯实基础县三类,深入实施“百千”乡村振兴示范工程升级版,创新开展省级特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点建设,加快建设20个国家乡村振兴重点帮扶县和30个省级乡村振兴重点帮扶县,在23个村开展红色美丽村庄试点。

(下转二版)

卢雍政到我市开展贵州“生态日”巡河巡林活动

本报讯 (记者 李婷婷)6月21日,省委常委、省委宣传部部长、芙蓉江省级河长、贵州宽阔水国家级自然保护区省级林长卢雍政到我市开展贵州“生态日”巡河巡林活动。

市委常委、市委宣传部部长、市委统战部部长孟麟参加活动。

芙蓉江发源于绥阳县枧坝镇,在绥阳县境内干流长77.6公里,流域面积1386平方公里,是乌江下游左岸最大的一级支流。卢雍政来到芙蓉江绥阳县旺草镇河段,沿河察看芙蓉江流域水体水质和周边生态环境,详细听取流域生态环境保护和河长制工作开展等情况,要

求落实最严格的水资源管理制度,健全完善长效管护机制,加大常态化巡查力度和执法监管力度,不断提升河流保护治理的科学化和精准化水平,切实把辖区河流保护好、监管好,持续改善水生态环境。

贵州宽阔水国家级自然保护区是乌江一级支流芙蓉江的主要发源地,良好的植被和生态是长江上游和三峡库区的重要生态屏障。卢雍政沿着巡护步道,详细了解森林资源保护和开发利用、科研监测、森林防火、林长制工作推进等情况。他强调,要全面加强管护队伍建设,完善管护配套设施建设,抓好保护区安全生产工作,提高巡护质量。要合理开

发利用森林与动植物资源,科学管护、依法严管,形成多层次的自然保护体系,促进人与自然和谐共生。

巡河巡林中,卢雍政强调,遵义市和绥阳县要深入贯彻落实习近平生态文明思想,按照省第十三次党代会部署要求,守好发展和生态两条底线,把绿色生态理念贯穿高质量发展全过程,认真落实河长制和林长制,坚持问题导向,层层压实责任,坚持综合治理、系统治理、源头治理,突出抓好污染防治、生态修复、资源保护、开发利用等工作,以生态文明引领新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化,依法合规将生态价值转

化为发展优势,让绿水青山带来源源不断的金山银山。

省、市有关部门以及绥阳县负责同志参加活动。



2022年“贵州生态日”系列活动

李睿在市财政局调研时强调

聚焦主责主业 服务中心大局 为高质量发展营造良好环境

本报讯 (记者 李培松)6月21日,省委常委、市委书记李睿在市财政局调研时强调,要坚持以习近平经济思想为指导,进一步扛牢主责、履行主业,守住风险、守好底线,更好服务全市中心大局,为高质量发展创造良好环境。

市领导刘承东、向承强、明岩参加。

李睿走访了市财政局有关科室,与干部职工亲切交流,详细了解业务工作开展情况,并对全市财政工作给予充分肯定。随后,李睿主持召开座谈会,听取

有关工作情况汇报。他强调,要用辩证思维谋划和推进财政工作,主动适应新形势、新变化、新要求,紧盯产业提质效,聚焦企业优服务,推动消费促增长,牢牢守住经济大盘。要依法依规扎实抓好重点行业和企业的征收管理,运用市场化手段在供需中寻增量,创新思路模式在保障中挖潜力,不断提升综合财力。要加大市场主体帮扶力度,以更优服务、更实举措,扎实抓好助企纾困解难各项工作,推动市场主体活力持续恢复。要加

强政府性债务管理,坚决遏制隐性债务增量,积极盘活各类存量资源,为高质量发展创造良好环境。

李睿要求,各级各部门要坚持“花钱必问效、无效必问责”的原则,突出问题导向,规范预算管理,严格项目管理,强化资产管理,切实把预算的刚性需求落实到位。要大力发扬艰苦奋斗、厉行节约的精神,带头“过紧日子”“过苦日子”,严肃财经纪律,严把预算编制、执行和决算关口,把有限资金用在刀刃

上。要树牢以人民为中心发展思想,坚持公共财政取之于民、用之于民,集中力量加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,不断提升群众的获得感幸福感安全感。

会上,向承强对相关工作提出要求。市财政局等单位负责同志作了工作汇报。

市政府秘书长,市委、市政府有关副秘书长,市直有关部门负责同志参加会议。

红花岗区:让党代会精神“飞入寻常百姓家”

近日,在遵义市第二中学校园里,一堂特别的思政课吸引了同学们。

“通过本节课的学习,让我更加深刻地明白,当代青少年应该树立远大理想,努力提高自身的思想道德素质、科学文化素质和身体素质,做社会主义合格的建设者和接班人。”遵义市第二中学高一学生沈琴琴说。

思政课上,遵义市第二中学思政课教师袁碧以《用奋斗书写精彩答卷》为题,对省第十三次党代会精神作了深入浅出的宣讲,并结合教育工作实际,对贯彻落实好省第十三次党代会精神作了细致解读。随后,学校师生代表纷纷发言,交流感悟、畅谈认识。

在贵州钢绳(集团)有限责任公司一分厂三楼会议室里,红花岗区党代表宣讲团成员、全国劳动模范周家荣为来自该公司一、二、三分厂部分基层管理人员、政工干事、技术员及职工代表宣讲省第十三次党代会精神。

“作为一名国有企业员工,要深刻把握理解省第十三次党代会的重大意义,衷心拥护‘两个确立’、忠诚践行‘两个维护’,坚持围绕‘四新’主攻‘四化’主战略,奋力推进工业大突破,为红花岗区高质量发展积蓄新动能。”宣讲中,周家荣紧扣省第十三次党代会主题,围绕党代会确立的主要战略和主定位,从过去五年的历史性成就和经验启示、今后五年工作的总体要求和奋斗目标以及贵州高质量发展的重点任务等方面,对省第十三次党代会精神进行了全面、细致的宣讲。

“要认真学习领会省第十三次党代会精神,把会议精神传递到每个班组、每位职工,用实际行动奋力谱写贵州省工业高质量发展新篇章。”职工代表在聆听宣讲

“作为一名国有企业员工,要深刻把握理解省第十三次党代会的重大意义,衷心拥护‘两个确立’、忠诚践行‘两个维护’,坚持围绕‘四新’主攻‘四化’主战略,奋力推进工业大突破,为红花岗区高质量发展积蓄新动能。”宣讲中,周家荣紧扣省第十三次党代会主题,围绕党代会确立的主要战略和主定位,从过去五年的历史性成就和经验启示、今后五年工作的总体要求和奋斗目标以及贵州高质量发展的重点任务等方面,对省第十三次党代会精神进行了全面、细致的宣讲。

“要认真学习领会省第十三次党代会精神,把会议精神传递到每个班组、每位职工,用实际行动奋力谱写贵州省工业高质量发展新篇章。”职工代表在聆听宣讲

后纷纷表示。

在开展省第十三次党代会精神宣讲过程中,红花岗区采取区委宣讲团示范讲、党代表立足岗位讲、各系统领域联动讲、思政教师持续讲、“互联网+”创新讲、“红色遵义”结合讲的“六讲模式”,重点抓好进农村、进社区、进机关、进企业、进校园等渠道,并坚持以群众需求为导向,根据不同受众群体采用不同的宣讲方式,突出针对性,讲求实效性,推动党代会精神“七进”,教育引导广大党员干部坚决在工作中扛起政治责任,凝聚新时代奋进精神力量。

截至目前,全区学习宣讲党代会精神150余场,覆盖党员干部群众1万余人次,开展“云上”宣讲网络直播2场,浏览量达75万余人次。(秦波 王安燕)

李睿与国家开发银行贵州省分行党委书记、行长庞景润座谈

本报讯 (记者 李培松)6月21日,省委常委、市委书记李睿在遵义与国家开发银行贵州省分行党委书记、行长庞景润座谈,双方就加强对接合作进行深入交流,达成广泛共识。

国家开发银行贵州省分行党委委员、副局长艾雷,市委常委、市委秘书长刘承东,市委常委、常务副市长向承强参加座谈。

李睿代表市委、市政府对庞景润一行表示欢迎,感谢国开行贵州省分行长期以来给予遵义的关心支持。在介绍遵义经济社会发展情况后,李睿说,当前全市上下正持续深入贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,全面落实国发(2022)2号文件精神,按照省第十三次党代会和市第六次党代会的部署,坚持以高质量发展统揽全局,全力以赴实施围绕“四新”主攻“四化”主战略,努力实现“四区一高地”主定位,奋力谱写遵义现代化建设新篇章。希望国开行贵州省分行充分发挥政策性银行战略支撑作用,创新融资模式,扩大授信规模,强化项目对接,为遵义高质量发展提供强有力的金融支撑。

庞景润介绍了国开行贵州省分行充分政策优势和在遵义业务开展情况,并就创新融资模式、拓展合作领域、完善对接机制等提出建议。他说,遵义发展势头强劲、环境优良,双方合作前景广阔。国开行贵州省分行将充分利用好国发(2022)2号文件政策机遇,坚决落实省第十三次党代会部署要求,紧扣遵义经济社会发展需要,不断加大信贷支持力度,为助推遵义高质量发展作出更大贡献。

会上,艾雷、向承强等与会同志分别就双方下一步合作事项作了发言。

国开行贵州省分行有关负责同志,市委有关副秘书长,市直有关部门负责同志参加会议。

A	B	O	AB	备注
偏多	偏多	偏多	偏多	血液适时动态数据每周一发布

遵义市公民献血委员会

值班审校 杨帆 毛索 李珂

责任编辑 杨晓霞

贯彻党代会 喜迎二十大